# 水利工程中堤防防渗施工技术分析与应用研究

# 耿浩洋

(天长市水电建筑安装工程公司,安徽 天长 239300)

摘要:近年来,随着经济的不断发展,水利工程逐渐在社会中站稳发展的脚跟,为经济的发展提供源源不断的力量。堤防防渗施工技术在水利工程施工中尤为重要,一旦堤坝发生渗水现象,会直接影响工程质量,甚至威胁周围居民的生命和财产安全。本文对水利工程堤防防渗加固处理开展研究,分析其灌浆施工技术要点及其防渗加固处理措施。

关键词:水利工程;堤防防渗;施工技术中图分类号:TV512 文献标志码:A

水利工程的有效建设有利于民生的建设与发展,还能保证满足农业灌溉用水和城镇、农村生活用水需求。随着水利工程建设需求的逐渐增加,人们对水利工程的施工质量给予高度关注,堤坝作为水利工程的重要组成部分,其自身质量关系到整个水利工程的施工质量。基于此,相关施工单位需要对堤坝工程的施工质量加以重视,要根据堤坝的具体施工情况,采用科学、合理的防渗加固工艺,以此提高水利堤坝的防渗水性能,避免堤坝因受到水侵蚀而影响自身质量。

# 1 堤防防渗施工重要性

水资源与人们的生产生活息息相关。社会的繁荣 昌盛不能缺少水资源的支撑,但是部分水资源存在于 环境中,其形态不利于人们日常生活的使用,一旦 水源规划管治不善,容易造成水难祸患<sup>[1]</sup>。水利工程 项目建设的出现能最大限度地使用生态环境中的水资 源,能在一定界限内科学防治洪涝等灾难。其中,防 洪项目担负拦阻洪流和分步蓄洪任务,同时是水利工 程项目施工中的关键工程。随着项目修筑现代化技术 的进步,防涝实践操作获得很大的提升,而且推动水 利工程修筑的进展。水利工程项目的标准条件不限 于拥有可靠的受震性能和牢固性能,而且必须达到 防渗标准。做好渗流控制任务不仅能提高水利工程 项目的牢固性能,防止水利构造出现损害,而且能 在一定程度上实现节水。一旦察觉渗漏问题,应及 时解决。如不实时解决或解决不合理,不但危及产 业和集体的经济利益,甚至威胁人们的生命和财产 安全。

# 2 水利工程出现渗漏的原因

## 2.1 穿墙渗漏

造成穿墙渗漏的原因主要包括以下两方面: (1)由于混凝土拌和不均匀、配合比不合理,整体结构不稳定、平整性不够、厚度均匀性不一致,都可能导致出现大面积渗漏现象。(2)在一些特定施工部位(预埋件、线管、水管之间)焊接不牢靠,容易产生穿墙渗漏现象。

# 2.2 原料品质缺陷

原材料的筛选对施工质量有决定性作用,对原材料的品质控制举足轻重。然而,在现阶段水利建设进程中,经常疏忽品质控制,采购的建筑原料品质不能得到保障。一般采用成本较低的原料而不是高质量的建筑原料,给工程建设带来较大隐患、危险。一旦出现品质问题,由此产生的财款损耗不可估量<sup>[2]</sup>。

### 2.3 时间结构变化

按照普遍情况来说,水利工程的应用会由于时间的推移而改变其防渗漏性和牢固性。如果其机能降低,就要倾注很多资金来维护治理,防止设备发生老化改变其基本利用价值,进而基本丧失水利工程的运行效率,造成更多渗漏弊端,减少项目的使用寿命,严重影响水利工程的建设。在水利工程项目建设进程中,部分建设单位擅自更改工程内部构

造。项目构造一经更改,就可能导致构造产生缺陷,这样不仅不能达到预期的设计效果,而且导致水工建筑出现渗漏现象,造成工程整体出现安全隐患问题。

## 3 水利工程堤防防渗施工技术要点

# 3.1 高压灌浆

高压喷射灌浆技术是利用特定的高压喷射设备讲 行灌浆液精准浇灌施工,以此对土石坝或者坝基工 程的防渗功能进行全方位升级。依据施工方法的不 同,主要分为打孔埋管灌浆法和无损贴嘴灌浆法。 (1) 打孔埋管灌浆法的主要工艺如下: 在对整个坝 体进行详细调查的基础上,对打孔位置进行科学规划 与布局,为保证灌浆的密实度,一定要将打的孔清理 干净,并合理分布风管、水管、水泥管及高压喷射管 的位置和数量,利用高压管喷射出的浆液对土体的冲 击作用实现对所打孔及坝基的灌浆作业。高压喷射可 以实现对坝基深处灌浆,提高灌浆的均匀性,以及水 利工程的质量。为保证混凝土实现充分凝固,进一步 提升工程的牢固性,可以采用间歇式高压喷射灌浆 的方法。(2)无损贴嘴灌浆法主要在坝基或者坝体 出现裂痕后,利用固定设备进行打磨,将贴嘴对准裂 缝进行灌浆作业,以此实现对坝体或者坝基的有效修 复,提高使用年限。在无损贴嘴灌浆法施工作业过程 中,要合理调节贴嘴位置及喷射强度,在实现对裂痕 进行有效修复的基础上,将对原有结构的损伤减至最 小。高压喷射灌浆技术应用要点分析:加速环保性混 凝土、绿色高性能混凝土等符合相关环保政策的新兴 技术与材料的普及;为保证混凝土的凝固程度,可以 在混凝土中添加适量环氧树脂,同时应确保凝固时间 超过12 h。

# 3.2 锯槽成墙技术

锯槽成墙技术指在固定位置,按照固定尺寸在墙体上锯出一定凹槽,然后进行泥浆灌注,以此形成完善的泥浆护壁体系。锯槽成墙技术施工过程主要包括以下几方面: (1)依据灌溉渠的地理位置、长度、宽度及土壤土质,合理选择锯槽机规格、凹槽位置、面积及对墙体切割的力度和速度。(2)对锯槽生成的泥浆、碎石等土体进行彻底清理。(3)借助固定技术进行混凝土浇灌作业。锯槽成墙技术具有作业效率高、防渗效果优良等特性,但在施工过程中,应注意做好以下几点: (1)对设备及施工人员的要求较高,在施工前要做好设备的筛选、检修工作,同时聘请专业人员进行施工。(2)要注意做好防护措施,避免发生塌

陷事故[3]。

# 3.3 混凝土防渗技术

为保障泥浆质量,可使用新型净化机械对一期槽 进行泥浆置换与槽孔清理。每小时处理250 m3泥浆, 净化90%以上超过40 μm的颗粒。在清理中首先使用 抓斗对底部的淤积物进行抓取,然后使用气举反循环 法,利用泥浆净化机、排渣管、风管以及空压机实施 泥浆净化。在混凝土浇筑中连接两段墙段,在墙段两 端对接头钢管进行设置。利用液压拔管机将接头钢管 拔起,同时依据初凝时间、浇筑方量、浇筑速度对钢 管拔起速度进行不断调整。将钢管拔起后遗留的圆形 孔作为浇筑下一期槽的端孔。依据管长选取节数,通 过插销将两节整合到一起。单元槽段的开浇需要遵循 先深后浅的原则, 当槽底有较大高差时, 首先估算浇 平多套导管混凝土面的灌注量,并依据液面上升高度 判断其他导管的开浇时间。将导管的埋置深度设定为 1~6 m, 采取以下两种方式控制其埋深: (1) 在混凝 土后槽孔反浆停止、混凝土面上升4~5 m无法下降时 上下抖动拆除导管。(2)拆除导管前,根据灌注量数 据与上升高度数据推算液面高度。

# 3.4 劈裂灌桨

这类防渗施工技术具有成本低、施工速度快等优点,可为水库堤坝防渗施工提供技术支撑,最大限度地减小渗漏问题发生率。具体表现为: (1)所谓劈裂灌浆,是指利用水力劈裂原理,对存在隐患或质量不良的土坝在坝轴线上钻孔、加压灌注泥浆形成新的防渗墙体的加固方法。当堤坝体沿坝轴线劈裂灌浆后,可在泥浆自重和浆、坝互压的作用下,固结成与坝体牢固结合的防渗墙体,以此达到堵截渗漏的目的,满足水库堤坝安全应用方面的要求。(2)在劈裂灌浆防渗施工技术的支持下,可对其原有缝隙进行灌浆处理,同时在过浆、坝互压和干松土体的湿陷作用下,实现对坝体应力情况的有效改善,逐渐提高水库坝体的稳定性,避免其应用中出现变形问题,拓宽水利工程在这方面的安全施工思路。

#### 3.5 多头深拌技术

由于科技创新的持续进步,各类先进技术开始持续出现。这部分技术的运用能更深层次促进水利行业现代化进程。将这类技术运用到水利修筑工程中,能更快速提高施工整体质量,减少修筑工程的时间,实现节约物资和能源的规划,还可以减小成本和投资,保持工程资金链条的平稳。在进行混凝土深度搅拌任务时,有关施工人员必须按照规定应用多头深度搅拌

新的施工工艺。该科学技术的广泛使用将有效保证工程中注浆的质量,使搅拌比之前更均匀,防止其出现复合地基的漏洞,将硬化混凝土与墙面混匀,达到交融效果,避免出现渗漏等一系列弊端,起到防止渗漏的作用。

# 4 堤防防渗施工管理措施

## 4.1 合理选材

水利工程施工过程中,施工材料作为工程中的主要组成部分,材料的质量与防渗效果有直接联系。施工人员要想从根源上杜绝防渗问题,就需要不断提高对施工材料的重视程度,在施工前选择适合的材料,同时确保施工材料的质量符合工程建设的强制性标准,避免出现返工处理,并为施工企业赢得更多的经济收益,有助于施工企业实现长久持续性发展。在具体工作中,施工企业需要对施工材料进行全面分析,并了解所有施工材料自身的特征和作用,更好地应用在工程的建设中。例如,在工程结构缝中的防渗工作,施工人员切记不能使用对结构缝自身伸缩功能造成影响的施工材料,否则将不会起到任何防水作用,降低工程的整体质量。只有这样,才能达到理想的防渗效果[4]。

# 4.2 加强资金支持

水利建设工程是一项长期而又艰巨的任务,其短期经济效益较低,需要持续稳定的资金投入,才可以保证农业水利建筑工程防渗技术的有效落实。具体可以从以下几方面着手: (1)在保证拨付资金的基础上,依据农业发展现状及农业水利工程建设的实际需求,当地水利部门应向当地财政部门申请农业水利建筑工程防渗技术专项资金,用于农业水利工程的建设、维护。(2)借助抖音、快手、微信公众号、QQ、电视公益广告等媒体手段,加大农业水利建筑工程防渗技术对推进农业种植业持续稳定发展、带动地区农业经济平稳增长的宣传推广力度,进行农业水利建筑工程防渗技术资金的募集,为保证工程的平稳运行奠定坚实的经济基础。

#### 4.3 地基处理

在对水利堤坝渗水问题进行有效处理时,为增强 这方面的防治效果,需要重视垂直防渗处理地基,借助对相应防渗墙的高效利用,提升水库堤坝的安全应 用水平。具体表现为: (1)若水库堤坝所在区域的 透水层及隔水层较浅,则可考虑采用垂直防渗处理方 式,设置好封闭式防渗墙,实现对坝基渗流量的高效 控制,避免其受到破坏影响,为水库堤坝渗水问题 防治工作的开展提供更多参考信息。(2)采用垂直 防渗方式对水库堤坝地基进行有效处理时,需要落实 好作业现场的论证工作,对具体的处理方案可行性、 成本经济性等进行充分考虑,不断增加相应防治计划 实施中的技术含量,提高水库坝基应用中结构的稳 定性。

# 4.4 做好冒浆处理

堤防施工中,应用灌浆施工技术时需要注意控制施工压力,否则容易产生冒浆,对堤防质量产生影响,导致堤防不够安全稳定。一方面,若堤防边坡部位出现冒浆问题,需要选择开挖回填技术进行处理,完善灌浆施工,避免发生冒浆,一般冒浆后会采用间歇式灌浆法施工,预留一定时间吸收完浆液。另一方面,若堤防底部出现冒浆问题,需要先添堵好冒浆通道,同时调整灌浆施工间隔时间,提高灌浆施工水平。此外,若进行封孔施工时出现冒浆问题,需要先清理干净浆液,防止其影响封口施工,该操作标志着灌浆施工的完成。根据堤防冒浆发生原因和部位做好处理工作,既能保证冒浆处理质量,又能避免冒浆问题导致堤防质量受到影响[5]。

#### 5 结束语

水利工程项目是基本设施的重要组成,与社会经济和人们生活密切相关。在实际施工中,防渗工艺是重要隐蔽工程,其质量控制十分关键,因此受到人们密切关注。由于我国幅员辽阔,水利工程项目数量多且分散,相关人员积累了许多有价值的经验。但是,由于多种因素的影响,水利工程项目防渗漏的弊端经常出现,导致出现很多损失,还会损害生态环境,产生恶劣影响。所以,应依据项目具体情况,科学选择防渗工艺,因项施策,提高项目整体的防渗标准,保障人们的生命和财产安全,促进水利工程持续发展。

#### 参考文献

- [1] 陈梦琳.水利工程堤防防渗施工技术研究[J].江西建 材,2020(10):116-117.
- [2] 马超.水利工程堤防防渗施工技术应用研究[J].建筑 技术开发,2020,47(17):35-36.
- [3] 陈莉.新型防渗技术在堤防加固工程中的应用[J].建筑技术开发,2020,47(17):79-80.
- [4] 谢琳琳.水利工程堤防防渗施工技术研究[J].江西建材,2020(8):156-157.
- [5] 刘汉青.水利工程堤防防渗施工技术应用探究[J].科 技风,2020(23):131.